

# ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

10  
céntimos semanales

REDACCION Y TALLERES  
San Ildefonso, número 8

Horas de oficina: De diez a una y de cuatro a siete

No se devuelven los originales aunque no se publiquen  
y de los firmados son responsables sus autores.

10  
céntimos semanales

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

## Lo del Mercado

### El kaiser se arrastra

Una conferencia con el alcalde. Los liberales ya lo han perdido todo.—La Junta de Sanidad es nula.—La sesión de esta tarde en el Ayuntamiento

Después de la borrasca del viernes último, después de la derrota del último viernes, después de los desplantes chulescos y amenazas bravuconas del gerente del periódico de la «roña», del kaiser de la grava y del chanchullo; después del telegrama y cartas enviadas a Madrid, después en fin de todos cuantos trabajos feos é indignos, dignos del político que nos ocupa, el chulo, el orgulloso, el majo de chistera y de levita, el mas funesto político de todos los que se comen suciamente nuestros dineros, se ha arrastrado, se arrastra como el más repugnante carvil sin acordarse de la aureola de «amo» que tenía, para pedir, para mendigar, para implorar un arreglo, algo que no le deje feo ante los vendedores del Mercado.

En la conferencia que ayer mañana celebró en el domicilio del señor Boti, seguramente se aprovecharía de la fragilidad del alcalde, y pasterleando con él, conseguiría alguna merced, que cubriendo las apariencias, aun engañando á sus «amigos» y perjudicando los intereses de los alicantinos, le haga volver á pasar como dueño y señor, erigiéndose otra vez en arrogante kaiser, aun empleando todas cuantas bajezas, por indecorosas que estas sean.

¿Sabeis que es lo que ahora pretenden de el «ilustre» jefe?

Pues visto su fracaso, su enorme fracaso en este asunto, visto que se le venia abajo el pedestal, pretende que el señor Boti retire la suspensión del acuerdo á cambio de no amargarle la existencia, y que cuanto antes se lleve á cabo la desratización, y cuanto antes vuelvan á su antiguo lugar los vendedores de frutas y hortalizas, sin esperar siquiera al prudencial plazo que esta operación exige.

A falta de argumentos, luchando contra la razón, contra la lógica y contra la salud, quiere lograr en bajas formas, lo que no supo ni pudo lograr aportando contundentes razones, lo que no supo lograr convenciendo, en buena lía, lo que antes quería como imposición.

Todo Alicante sabe que ayer mañana fue humillado, con la cabeza caída y en los labios la palabra «perdón»

á pedir un arreglito, arreglo que le hiciera aparecer ante los ignorantes como victorioso, no por defender los intereses de nadie, sino por defender los suyos propios; no con la mano puesta sobre el corazón, sino puesta sobre el estómago.

No sabemos que actitud será la del alcalde, pero si no se mantiene con la varonilidad del viernes pasado, si por el contrario accede á los deseos del señor feudal, demostrará ser cual el otro un mal alicantino y un alcalde fracasado.

Y eso es lo que queremos que hacerlo pasar, empleando todas las rastrerías tan peculiar en ellos.

Aun hay más, que no queremos escape al conocimiento del pueblo, por comprender que este tiene perfectísimo derecho á saber como y de que manera le representan y defienden los que de manera inconsciente elevó.

La Junta de Sanidad provincial, capacitada de que el «zoco» que padecemos constituye un verdadero foco de infección y como tal un atentado á la salud del vecindario, emitió informe en el que hacia ver la necesidad de que este peligro desapareciera quitando por completo cuantas casetas hay construidas en el paseo Méndez Núñez.

Pues bien, este informe está enterrado y el mercado provisional (?) sigue constituyenlo, á pesar del juicioso parecer de la mencionada Junta y de las protestas del vecino, dignas de tenerse en cuenta, un peligro para la salud de Alicante.

Mediten sobre todas estas cosas los alicantinos y vayan despertando de su letargo, exigiendo á sus representantes acaben de una vez con la farsa indigna con que se pretende cautivarlos y vayan de una vez rectos y resueltos á la solución de todos aquellos problemas que afectan de manera directa al interés y buen nombre de este pueblo.

Sabedlo, pues, alicantinos, antes de la sesión de esta tarde se reunirán vuestros amos, amos sí, porque ellos os vapulean y se mofan de vuestras aspiraciones y deseos.

¿Y sabéis para qué se reúnen? Pues para acordar, mejor dicho para ensayar la función cómic-grotesca, que

esta tarde ha de ponerse en escena en nuestro Ayuntamiento.

En dicha función quedarán todos en buen lugar, menos el pueblo, que habrá sido una vez más burlado por tan diestros artistas.

Os aconsejamos que acudáis á la sesión de esta tarde; pero al mismo tiempo os rogamos dejéis toda clase de miras y pasiones á la puerta, para con ánimo sereno podáis juzgar cuanto llevamos dicho.

No os admire la verbosidad de ninguno, no os sorprendáis ante los desplantes de nadie, no mireis como indignación, las muecas risibles de alguno de vuestros defensores y podreis contemplar en toda su magnitud la farsa, la burda trama, que se traen estos bufones aprovechados del pueblo en la higuera.

### Postal diaria

*En España, los gobernantes nos tienen acostumbrados los golpes y el procedimiento de aclimatación al medio se vive con la conciencia amordazada: y en vez de ser el pueblo quien juzge las acciones de los gobernantes, son éstos los que á su antojo y conveniencia censuran y critican las voces del pobre pueblo, molido y anémico.*

X. Y. Z.

### CHIRIGOTAS

Todos los prospectos y programas que se reparten por las calles de Vigo, llevan al pie esta curiosa nota:

«La Inspección de Vigilancia ruega al lector que después de enterarse, no tire este papel al suelo, con lo cual contribuirá al mejor aseo de la población».

Me parece que no conseguirá nada con eso la Inspección de Vigilancia de Vigo.

Perque no accederán al ruego los que no saben leer, porque no se enterarán de la nota.

Ni los que cogen el prospecto y sin enterarse lo arrojan al arroyo,

Ni á los que tras de leer la nota, que es justa y sana, lo tirarán con placer, solo por no complacer á la policia urbana librándola de barrer.

Leo en una carta que desde Santander envían á un diario de la corte:

«El señor Maura vive en regio, á donde sólo llegan los genios.»

¡Calla! Pues entonces podemos ser

genios muchísimos que no lo sospechábamos.

¡Perque con ir á vivir á Solerzanol...

Por mor de amores livianos,  
en una vieja ciudad

han reñido dos ancianos  
de setenta años de edad.

Uno ha bajado al panteón  
con una tremenda herida...

¿Quién reprime una pasión  
en lo mejor de su vida!

DON PROCEPIO.

### JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

#### Sin convencernos

Hemos repasado todos los diarios locales para enterarnos de la reunión á que convocaron á todos los periódicos y sacamos en consecuencia que ni el señor presidente ni su secretario no pudieron convencer á nadie apesar del obsequio que dieron.

hubo uno que salió más convencido de la bondad del proyecto y decimos más porque entró ya convencido y fué la representación de «El Día» para cuyo director hay reservada una plaza de 4.000 pesetas en esa útil á la par que beneficiosa oficina.

Les dijo el señor presidente que el Circulo Mercantil protestó de lo que no sabia y que le extrañaba lo ocurrido y la protesta tan infundada.

Pero á quien extraña es á nosotros, el que el señor Llerca se haga el distraído cuando él sabe, que Alicante es pequeño y se sabe todo.

También don Federico Soto cantó las bondades del proyecto, asegurando reiteradamente que no se perjudicaría el comercio y se beneficiarían los obreros.

Todo ello palabras y discursos con los que ya no se engaña á nadie y menos el señor Llerca y el señor Soto.

Lo que no se vé por ninguna parte, ni lo sabrá nadie, es el presupuesto de la oficina y el estudio que ha motivado su creación, principal origen de la cuestión y sin ello los defensores del proyecto no tienen derecho á decir que los protestantes no tienen razón.

El tiempo de los incautos ha pasado y ya no caben esperanzas ni tonterías para defender lo indefendible.

Si tan convencidos están los señores Llerca y Soto de la bondad de su proyecto, ellos y los demás defensores de él ó todos juntos, lleven á las columnas del periódico las razones en que se apoyan y las discutiremos pues lo que hasta ahora hacen es vagar por un camino escabroso que confirma que hay

gato encerrado en el asunto y que es verdad lo que ya hemos dicho y mucho más que nos queda por decir.

¿A que no hay defensores del proyecto fuera de la Junta salvo los que están destinados a ocupar una plaza en la plantilla de él? ¿a que no sale el señor Soto defendiendo esto en las columnas de cualquier periódico? ¿a que no publica la Junta las bases, reglamento, presupuesto y antecedentes del proyecto?

¿Si es tan bondadoso por qué se oculta incluso hasta los mismos vocablos de la Junta?

¿Es que estos y otros señores que mangonean la influencia política creen que nadie sabe nada?

Lo que vamos vislumbrando es que con estas disposiciones y el proceder de la Junta se va poniendo en peligro la subvención que el Estado tiene asignada a la Junta de Obras del Puerto de Alicante y como ello ocurra seremos los primeros en colocarnos al frente del pueblo y aconsejar para escarmiento de políticos desahogados, cínicos y sinvergüenzas, que se cueguen sus cabezas en las palmeras de la Explanada.

## Plaza de Toros DE ALICANTE

TAURINA DE LEVANTE

ACONTECIMIENTO TAURINO

para el domingo 29 Agosto 1915

6 bravos y hermosos novillos 6

de la renombrada ganadería del duque de Veragua, que serán picados, banderilleados y muertos a estoque

BLANQUITO

Y BELMONTE

con sus correspondientes cuadrillas.

Amenazarán el espectáculo varias bandas de música.

PRECIOS

Entrada general... 1'50 pesetas  
Idem para señoras, niños y militares sin graduación... 1'00 id.

## Más robos y la policía... cero

Hacia ya bastantes noches que los discípulos de Caco no nos habían dado que hacer a nosotros, los que emborronamos cuartillas, porque a la poli, de sabido se calla, que estas cosas no les dá el menor trabajo.

Anteanoche, cuando ocurrió el sangriento suceso del Portón, en una calle bastante ancha y no apartada del centro de la capital se cometió un robo, robo que no es escandaloso por la cuantía de lo robado, pero sí por el punto y modo de cometerse.

Los amigos de lo ageno penetraron en el establecimiento de comestibles, situado en la calle de Alfonso el Sabio, propiedad de D. Isidoro Albero, llevándose el cajón del mostrador, que contenía sesenta pesetas y un décimo premiado, del último sorteo.

Para entrar tuvieron necesidad de descerrajar una de las puertas.

Después de cometido el robo fueron muy tranquilos a repartirse el botín, sin que nadie los molestara.

Muchas veces lo hemos dicho y hoy lo volvemos a repetir, aunque se nos tache de pesados, que la policía de Alicante no sirve para nada como no sea lucir sus cuerpucitos graciosos por los boulevares donde habitan todas las horizontales, frecuentar los aristocráticos bars, en calidad de... invitados, abusar de su autoridad en donde no les incumbe, y asistir como espectadores gratuitos en todos cuantos espectáculos se celebran en Alicante.

De que todo cuanto les decimos a esos polis es poco, puede dar fe lo que toda la Prensa ha dicho de ellos, tratándolos como nulidades para el desempeño de su cometido.

Anteanoche ocurrieron sucesos de bastante importancia, y no tuvimos el gusto de saludar en parte alguna a ningún agente de vigilancia, y se trataba de algo que por su gravedad tenía que ponerse en pie toda esa prole de amigos del no trabajo.

Hace noches, en la plaza de Castellar, otro suceso alarmó a los vecinos, pues un hombre armado con una enorme navaja perseguía a otro con intenciones nada buenas y tampoco pudimos ver a ningún señor de la policía, a pesar de tocar pitos y ser muy cerca de las cervecerías punto casi de reunión de ellos.

Y así sucesivamente muchos escándalos podríamos citar.

## Concepción Baeza Sala Profesora en Partos

Comadrona que fué de la Beneficencia. Acañada preparatoria para la carrera de matronas - Hospedaje para comadronas.

Carrera de San Vicente núm. 33, piso primero.

## Novela

Espectáculo

La cinta proyectada el domingo último en el teatro María Guerrero, titulada «Por la patria», fué muy del agrado del numeroso público que llenaba este elegante y cómodo coliseo.

Siga el señor Lázaro presentando tau interesantes películas, que el público no dejará de corresponderle.

«Del ambiente»

Ha sido objeto de discusión el artículo de fondo publicado en el periódico *El Gallo Inglés*, de esta semana.

Reciba su autor mi más cordial enhorabuena.

Es un abuso

Señor alcalde: ordene a sus subordinados el que atajen la mala costumbre que tienen algunos agricultores, de sacar el estiércol a horas en que se encuentran los vecinos tomando el fresco, pues no es justo que se expire las pútridas emanaciones, en una ciudad como la nuestra que goza fama de higiénica. Esperamos ser atendidos.

EL CORRESPONSAL.

Muy en breve

## Las Deshonradas

por Carolina Invernizio

## El crimen de unos gitanos

Nuestras censuras

La ola de sangre que anteanoche infestó el ambiente de los vecinos de Alicante, ha venido a poner de manifiesto la escasa, — por no decir ninguna, — vigilancia que existe en nuestra ciudad.

Varias veces desde estas mismas columnas hemos relatado escándalos y riñas que con frecuencia promueven algunos vecinos de la Subida al Castillo, Trafalgar y Pozo, y nunca nuestras excitaciones en demanda de vigilancia, han encontrado eco ni en el señor gobernador civil ni en los jefes de Vigilancia ni Seguridad.

Casi todos los días aprovechan algunas mujeres sus ocios para echarse en cara sus defectos y sus vicios, siempre recurriendo al vocabulario eoz y desvergonzado, que en sí en la mayoría de los casos solo sirve para enconar los ánimos por el momento, más tarde, para empuñar el arma homicida por el más fútil motivo.

Esto que hoy decimos lo hemos dicho infinidad de veces, y nunca nuestras denuncias fueron atendidas; por eso hoy censuramos a las autoridades que tienen la obligación de atender y garantizar la tranquilidad de los vecinos pacíficos e impedir crímenes como el que de una manera brutal se ha cometido en «El Portón».

Continuamos

Como las dimensiones de nuestra publicación no nos permite hacer informaciones kilométricas, por tener pocas, ayer relatamos el suceso con alguna brevedad para en el presente número recoger todos aquellos detalles que merezcan ser conocidos.

Los autores

se presentan

Como ya saben nuestros lectores los asesinos de Manuel Sánchez se presentaron voluntariamente en el cuartelillo del Cuerpo de Seguridad.

Inmediatamente fueron cacheados, entregando el padre de los dos gitanos, Juan Cortés, una navaja con la que según sus manifestaciones se cometió el crimen.

Después fueron trasladados al Gobierno civil donde prestaron las primeras declaraciones ante el señor juez de instrucción.

Antes de presentarse a las autoridades se dice que fueron a «La Goteta», donde marcharon seguidamente de cometido el crimen.

Mujeres detenidas

Según los cargos que de las declaraciones de los testigos se desprenden contra las compañeras de los gitanos, el Juzgado ordenó la inmediata detención de aquéllas.

Ayer fué presentada por los de vigilancia señores Jordá y Lleret, Rosa Giménez Vargas, de 30 años, soltera, natural de Espinardo (Murcia), que vive maritalmente unida a Ramón Cortés Fernández, la cual ha ingresado en la cárcel.

También ha ingresado en la cárcel Josefa Fernández Vicente, de 51 años, casada.

Lo que dicen

algunos testigos

Se dice que el testigo Francisco Cantó, ha declarado que al ser agredido el desgraciado Manuel Sánchez, tenía en sus brazos un niño de cierta edad.

Esto también lo oímos nosotros en la Casa de Socorro, momentos después de ingresar el herido.

La declaración más importante ha sido, según se rumorea, la de María Cantos, que sostiene grave acusación contra dos mujeres que acompañaron en la agresión a los gitanos: dice que estas después de Manuel en tierra, al que habían sujetado para que aquellos le agredieran, le patearon furiosas y le acometieron también.

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones el sangriento suceso de la calle de Trafalgar.

Doña Josefa Grau

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadronas con arreglo al último plan de estudio.

SAN VICENTE 61. — ALICANTE

## Ridiculeces

No de otra manera puede llamarse el acto llevado a cabo por la junta de los exploradores alicantinos; institución simpática; pero que no tardaremos en ver censurar, si los que dirigen no se desprenden de atávicas preocupaciones que no tienen razón de existencia.

Con motivo del entierro del infatigable niño Rafael Ortiz, discípulo de la Escuela Modelo, que bajo la acertada dirección de don Francisco Albricias, se halla establecido en esta capital, se originó un desagradable incidente, que pone de manifiesto una marcada tendencia, reprochable, en esta hermosa institución.

Suponemos enterados a muchos lectores; pero si no, ahí va lo ocurrido: Invitada la Escuela Modelo a rendir postumo tributo al que en vida fué su discípulo, que a la vez pertenecía a la mencionada institución, su director tuvo que oír el insulto, pues de tal puede calificarse a las ideas que esta Escuela profesa, de que los niños exploradores no podían unirse a los niños que dirige y educa el señor Albricias.

Con la exposición de lo ocurrido, estaríamos exentos de comentarios, ya que el lector los haría quizás mejor que nosotros; pero no podemos sus traernos a decir cuatro palabras.

¿Nos puede decir el jefe de tropa señor Alvarez a que obedeció tal de terminación?

No la creemos fundada en discrepacias religiosas, ya que estas ideas no han de ser tenidas presentes por los exploradores, cuando se trate de honrar la patria y a más cuando la ley concede amplia tolerancia en esta materia.

Esperamos que la Junta de los exploradores, explique cumplidamente el proceder del acto apuntado; pues de lo contrario vertiremos en nuestras columnas, las ideas que nos surgieren acto tan incomprensible.

Próximamente

Las Deshonradas

por Carolina Invernizio

**Profesora en partos**

Academia preparatoria para profesoras en paros y practicantes en cirugía menor.  
Esta Academia cuenta con profesoras y profesoras para el examen de ingreso.  
Materia completa para la enseñanza y preparación.

**PRECIOS MEDICOS**  
Zaragoza núm. 6, principal

**Sucesos**

**Riña**

En la Explanada riñeron anteayer Serafina Such Garcia y Francisca Egea Navarro.  
Fueron detenidas.

**Denuncia**

Filomena Moreno Murcia ha denunciado en la Inspección de Vigilancia que Victor Meseguer Carratalá la injurió groseramente.

Del hecho entenderá el Juzgado Municipal.

**En breve**

**Las Deshonradas**

por Carolina Invernizio

**NOTICIAS**

En 1.º del próximo mes de Septiembre se abrirá el plazo para la matrícula oficial en todos los centros de enseñanza.

Se cerrará el referido plazo el día 30 de dicho mes.

La persona que haya encontrado un alfiler de corbata forma rosa debe presentarlo en la Inspección de vigilancia.

La banda municipal de música última su contrato con los Ayuntamientos de Muchamiel y Villena para amenizar los festejos que en breve se celebrarán en dichas localidades.

Telegramas recibidos de Cete dan la grave noticia de que el gobierno de Francia ha prohibido desde hoy la exportación y tránsito para Suiza de toda clase de mercancías, incluso el vino.

El mozo de la estación de Murcia Francisco Crespo, encontráse un billete de 50 pesetas que apenas supo que se le había extraviado, a un señor que allí fué a hacer un pago, apresuróse a devolvérsele.

Su conducta ha merecido generales elogios.

Se necesita un oficial de barbero. Dirigirse Plaza de San Cristóbal, número 5, piso 1.º.

**NUEVA SOMBRERERIA**

Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros. — Últimas novedades en sombreros.

**PRECIO FIJO**

Itamira 12, (antes Princesa)

**De la guerra europea**

**Ferrocarriles desmontados**

El Havre.—Los alemanes están desmontando muchas vías férreas secundarias de Bélgica y sus materiales son enviados a Rusia.

**Noticia falsa**

Nisch.—Las noticias pro-

paladas por un periódico de que en Serbia estaba haciendo estragos una epidemia de fiebres; es una fantasía inventada por dicho periódico.

En Serbia ha habido casos de fiebres tifoideas, que hace tiempo han desaparecido.

**Las cosechas**

Lausanne.—El diario «Las Ultimas Noticias» de Munich dice que los resultados de la recolección de las cosechas en Alemania ha sido satisfactorias en general; las cosechas de centeno y avena han sido regulares, la de trigo, buena, y la de patatas, excelente.

**Siguen los combates**

Cettigne.—La artillería austriaca sigue bombardeando violentamente las posiciones montenegrinas de Grahovo.

Se han entablado combates de Infantería en Fotcha, Herzegovina; las pérdidas austriacas son considerables.

**Un decreto imperial**

Petrogrado.—El Consejo de ministros ha acordado, ínterin se revisan todas las leyes relacionadas con los judíos, concederles el derecho de libre estancia en todas las ciudades del Imperio, salvo

Petrogrado, Moscou y los puntos de residencia de los Sobranos.

El imperial decreto será promulgado esta semana.

**Pérdida**

Desde la plaza de Alfonso XII a la partida del Babel, pasando por el Casino, se han perdido SEIS MILLONES de reales.

La persona que los encuentre los presentará en el Ayuntamiento ó en la oficina de la Fábrica del Gas, donde será bien recompensado.

**Se vende**

un kiosco de cerámica para la venta de refrescos, cerveza, helados y todo clase de licor, siendo éste desmontable en cinco piezas; se construye en madera muy bien pintada, queda abierto a tres caras, tiene casi cuadrada, y la cuarta cara, tiene un tejado para la lluvia y puerta del mismo.

Cerrado se conservan después de mucho servicio, hasta setecientos de cerveza, 24 liras de madera y cuatro metros.

Aprovechando éste para la venta de muchos artículos: mesa de madera de ancho por 180 de fondo, con un solo lado de mesa y colocada en la plaza de Alfonso XI en A. p.

Podrán dirigirse a su dueño en A. p., Francisco Navarro.

**Trabajadores**

Un gobierno no vosotro: os ayudando a favorecer a la clase obrera. Se compromete a comprar vuestros relojes a mitad de precio de la fábrica relojera, garantizando los trabajos. También trabaja para vosotros.— Villavieja, 73, bajo.

Tipografía Obrera  
Calle San Ildefonso, núm. 8

y que la sostuvo hasta el día en que cansada de sufrir prometió casarse con Oscar Morgan. Nadie sospechó de mí, y cuanto hicieron para descubrir el paradero de la niña fué inútil. Ni yo revelaría hoy ese secreto si no estuviera seguro de vuestro arrepentimiento, teniendo también necesidad de ustedes para rehabilitar al inocente Guido Rion.

—Estamos prontos.

—¿Y me ayudarán a castigar a Oscar Morgan?—añadió Vachetto.

—No nos ha hecho nada.

—¿Lo cree usted?—prorrumpió Vachetto con alteración.—Oscar Morgan ha sido el verdugo de vuestra hija. El deshonró a Guido y le hizo condenar, y hubiera también suprimido a vuestra nieta de tenerla en sus manos. ¿Y decís que no os ha hecho nada? ¿No fué por el que vuestro marido se mostró tan cruel con Guido Rion y su propia hija? Por Oscar Morgan Giorgina fué secuestrada del mundo y torturada para que consintiera en ser mujer de ese miserable...

—Basta, basta—interrumpió la anciana, convulsa, viendo la cara contrada del nieto.—Usted tiene razón, y le doy las gracias por habernos abierto los ojos respecto de él. Si, os ayudaremos en todo lo que queráis con tal que nos devolváis la hija de Giorgina.

—¡Devolvérosela no! Todavía vive su padre, que tiene

# Edición especial de Alcoy

## Esos clericales

A vosotros, amigos del culto y clero me dirijo en estos instantes en que mi imaginación esta desposeída de otros asuntos más importantes para el periódico, pero dice el refrán «a falta de pan buenas son hostias».

Ha llegado á mis oídos que algunos de vosotros al leer algunos artículos míos (mal escritos porque mi mente no llega á más, pero si salidos del fondo de mi corazón, tal como lo dicta mi conciencia), habeis pronunciado ofensas y amenazas contra mi persona pero ya sabeis que no os temo porque nos conocemos demasiado y mi volumen es mayor que una nuez y por lo tanto es difícil penetrar por vuestras bocas por grandes que sean.

Yo sabré respetaros personalmente a todos vosotros, pero no puedo callar ante las calamidades y villanías que comete el clericalismo en sus actos y todo por obra y gracia de dios.

Así pues, tengo en cartera algo que bien ó mal lo iré escribiendo que de seguro me lo agradecerá muchísimo ese mártir vuestro porque verá en mí un defensor de su moral y un vengador de su cruel y criminal martirio causante de su muerte.

E. MARTINEZ

## Brevemente

### Las Deshonradas

por Carolina Invernizio

## El explotador del día

Vamos, á poner al corriente de nuestros lectores la conducta observada por un patrono panadero, y su afán de explotar á tiernas criaturas, menores de edad, dicho patrono es el déspota de Micalét el de la «Espiga de oro».

Este buen burgués antes de declararse en huelga, el oficio de panaderos, tenia en su casa, á cinco oficiales y tres aprendices, y una vez solucionado este movimiento, ha tenido la sinvergüencería de no admitir á ninguno de sus oficiales, más que á dos que fueron traidores de sus compañeros.

Hoy tiene á dos oficiales y seis aprendices, y el mayor de estos tiene 18 años, empleando á estos niños en la «Masadera» siendo este trabajo de hombre y no de niño, como lo viene realizando.

¿Es que el tal burgués quiere inutilizar á toda la juventud, para él repletar bien sus cajas de la sangre de estos desgraciados niños? que tenga en cuenta que ya tiene dos accidentados de estos niños.

Pues, tenga en cuenta el señor Miguel que no le dejaremos un momento tranquilo hasta que nosotros consigamos nuestro propósito.

Y por segunda vez llamo la atención del Instituto de Reformas Sociales, para que obre en consecuencia con este burgués, que no repara por todos los medios en olvidar las leyes que los gobiernos han otorgado á los obreros.

Sentiremos mucho el volver á insistir sobre lo mismo, por parte de las autoridades, pero lo haremos satisfechos porque creemos cumplir con un deber, sagrado en defensa de los oprimidos.

## Alcoy al día

### Un fresco

Uno de los niños que trabajan en el establecimiento vulgarmente llamado el Fernet de Miguel Payá, además de ser menor de edad tuvo un accidente en el horno y según referencias no abonó nada con la promesa de tenerle siempre de operario en su casa.

Dicho operario desde entonces quedó inútil para toda clase de oficios y por esta causa, el patrono panadero Miguel Payá le está explotando con un misero jornal.

Si entonces le hubiera abonado con arreglo á la ley por accidente del trabajo, no nos veríamos ahora en el caso de indagar lo que haya sobre este asunto y hacer cumplir las leyes á un fresco como lo es el panadero en cuestión.

### Sobre el Teatro Circo

Llamamos la atención de la empresa de este teatro para que tenga la delicadeza de enumerar las localidades para evitar probables conflictos.

En sesiones como las de anoche que duran tres horas, no hay derecho á que un espectador no pueda moverse de su asiento durante ese tiempo, porque al quedarse vacío lo puede ocupar otro. ¿Verdad que no es justo señores empresarios?

Otro aviso y grande por parte de los empresarios hay que hacer constar y es, que con casi un lleno y con un calor sofocante en la sala, los ventiladores estuvieron inmóviles toda la noche.

¿Es que por ahorrar unas miserables pesetas que puede valer el funcionamiento de dichos ventiladores se tiene al público padeciendo calor por espacio de tres horas?

Señores empresarios, un poco de

sentido común, más esplendidez y deferencia para con el público, de lo contrario hablaremos más, y más claro.

### Juegos malabares

En los escombros de San Jorge esta cionados desde hace mucho tiempo en la plaza del mismo nombre, juegan los chiquillos con peligro de caer y romperse la crisma por lo menos.

Los guardias municipales que hacen el servicio en dicho punto impasibles, y hasta parece servirles de recreo esos juegos malabares.

Sobre el taller colectivo que montaron los socialistas á raíz de la última huelga de metalúrgicos, hay muchos accionistas que deseando conocer el resultado de los trabajos hechos por la Comisión que para tal efecto se nombró en una reunión celebrada oportunamente por los socialistas y accionistas, nos suplican que dirijamos un ruego (que con gusto transmitimos) á la precitada Comisión, para que; esta diga cuanto haya acerca del particular para que sirva de gobierno de quienes tales ruegos hacen por nuestro conducto.

### Por fin

Hoy han empezado á arreglar los pavimentos de las calles Polavieja y San Nicolas que tanta falta hacían.

Nuestro sincero reconocimiento al alcalde señor Moltó, por atender á nuestros ruegos que le hicimos en estas columnas, sobre dichas calles.

### Movimiento social

La sociedad de Aparejadores en Paños, convoca á todos sus asociados á junta general ordinaria para el domingo 27 del corriente á las diez de la mañana, para tratar la siguiente orden del día.

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura y aprobación de cuentas de tercer trimestre.
- 3.º Jestionés de la Directiva.

más derechos que ustedes á su cariño, y que ciertamente no querrá separarse de ella.

—Es que Guido también puede venir.

—Guido podrá perdonaros, pero no olvidará nunca el daño que le hicisteis.

—Es verdad—dijo,—nosotros no merecemos su confianza ni su cariño y no podemos imponérselos. Dígame al menos lo que hemos sufrido y lo arrepentidos que estamos, y ruéguele que nos deje ver y abrazar á la hija de Giorgina.

—¡Oh! esto os lo prometo. Mañana por la noche al quien os la traerá pero tendréis que alejar á la gente de servicio.

—Se hará—contestó vivamente Octavio.

¡Ah! si lo viera Giorgina.

—Si lo viera—contestó Vachetto,—quizás no sería tan indulgente con ella.

¡Oh! no diga usted eso—interrumpió Octavio.—Yo daría mi sangre para que mi tía viviera; me arrastraría á sus pies pidiéndole perdón.

—Si os oyese desde el cielo—continuó Vachetto,—le pediría á Dios un milagro.

—¡Oh! ya no es el tiempo en que los muertos resucitan para perdonar ó castigar—murmuró Octavio,—pero al menos que los supervivientes no nos maldigan y rehacen nuestros ofrecimientos.

—Estos—dijo Vachetto,—tienen un corazón demasiado generoso para rechazar las manos que se tienden hacia ellos. En nombre del cielo os digo que tengáis calma y confiéis en Dios.

Cuando el diputado hubo marchado, Octavio se arrojó en los brazos de su abuela, diciendo:

—Oh, abuela, ¿será verdad? ¿vendrá la hija de Giorgina, y yo la veré y me será permitido, amarla y devolverle el bien que le corresponde?

Y el desventurado volvió á perder las fuerzas, cayendo desvanecido á los pies de su abuela.